

宁波市卫生健康委员会 宁波都市报系 联合推出

从6个诊所 到300多家中医医疗机构 我市中医药事业 不断迈上新台阶



将于今年10月竣工的宁波市中医院扩建项目效果图。

最早的中医医院 从小弄堂里起步

新中国成立后,宁波开始有了中医医疗机构,曾经走街串巷、个体坐堂开诊的中医改变了传统的行医方式,进入新建的中医诊所、医院行医。

从1952年我市成立6个中医联合诊所,到1955年吸收一批名中医到全民所有制医院工作,再到1977年我市成立第一家中医医院,如今全市已拥有300多家中医医疗机构……新中国成立70年来,宁波中医医疗机构的规模不断迈上新台阶。

据宁波市卫生志记载,新中国成立以后,中医一改历史上向来以个体开业、坐堂看病、摆摊、串巷等方式行医的传统,开始有了中医医疗机构,中医还首次进入医院。

1952年,宁波市卫生局组织老市区个体中西医成立6个联合诊所。1955年4月,中医陈益浦、王蕴璞首批进入市第一医院,成立中医科,中医钟一棠任市卫生局医疗预防科科长。1959年,王庆澜、徐天池、冯忠琦等9名中医相继进入市第一医院、第二医院和江北医院(现宁大医学院附属医院)中医科。

我市成立最早的中医医院是宁波市中医院,1977年9月成立。宁波市中医院的前身是1965年3月成立的宁波市中医门诊部。名老中医、宁波市中医院原副院长叶海回忆,当年的门诊部虽条件简陋,但汇集了不少“大咖”,除了陆氏伤科的陆银华,还有擅长针灸的冯美章、善治儿科疾病的刘彭年等。

1977年9月26日,宁波市中医门诊部改建为宁波市中医院。医院在成立之初,即汇集了如陆氏伤科、钟氏范氏张氏内科、宋氏妇科、严氏外科、董氏儿科等甬上名医大家。病床数量增加到了50张,还新增了X光室和化验室。

继宁波市中医院之后,我市各县也开始有了中医医院。1978年10月,余姚县中医医院成立,成为县级中医医院中成立最早的一家。1985年3月,象山县中医医院成立。此后,宁海县中医医院、奉化县中医医院、鄞县骨伤科医院也相继成立,到1987年,我市已有6家中医医院。



宁波市中医院前身——宁波市中医门诊部。

宁波市中医院不断扩容

如今,宁波市中医院已成为我市唯一的三级甲等中医医院,跻身全国中医医院第一方阵建设序列。

回望医院40多年的发展历程,刚成立的头10年,在钟一棠老院长等老一辈中医人的努力下,特色专科建设开始起步。但由于医院场地小,发展受限。1993年,宁波市中医院9层楼的新住院大楼拔地而起,医院的病床增加到350张,药房、诊室等都得以扩容,医院的硬件条件大为改善。1995年,宁波市中医院通过三级乙等医院评审。

到了2000年前后,宁波市中医院新建的9层住院楼也满足不了患者的需求,加上医院所在的西北街场地小,停车位位置少,医院要发展,搬迁迫在眉睫。

宁波市中医院原院长沈晓敏回忆,2005年市中医院搬迁项目立项,2006年6月开工建设,2009年7月,医院顺利完成搬迁,拥有了600张病床。2011年5月,宁波市中医院成为我市唯一的三级甲等中医医院。

2016年3月,宁波市中医院迎来新的发展机遇,二期扩建工程正式开工。扩建项目总建筑面积7.15万平方米,总建筑面积将达到14.23万平方米,床位数将达到1100张。

“医院扩建项目建成后,市中医院将努力成为在中医药传承创新工作中发挥龙头作用的中医医院,打造中医药学术传承人才培养中心、中医药成果转化推广中心。”宁波市中医院院长崔云说。

我市已拥有中医医疗机构300多家

宁波市中医院40多年的发展历程,是我市中医医疗机构发展壮大的缩影。

如今,我市中医药事业正呈现蓬勃发展的态势。2017年,我市中医药史上首个规划——《宁波市中医药事业发展“十三五”规划》出炉。根据规划,到2020年,宁波公立综合医院、妇幼保健机构和有条件的专科医院,均应设置中医药科室,每个区县(市)要建一家中医医院。

据统计,截至去年年底,全市中医类医疗机构达316家。从医疗机构类别上分,中医医院17家、中西医结合医

院2家、中医门诊部69家、中医诊所228家。

全市二级以上综合医院、妇保院都设立了中医科和中药房;全市100%社区卫生服务中心和乡镇卫生院能提供中医药服务,98.01%的社区卫生服务站和77.96%的村卫生室能提供中医药服务。形成了以宁波市中医院为龙头、区县(市)中医医院和综合医院中医科为骨干,社区卫生服务中心(乡镇卫生院)中医综合服务区为基础,社区卫生服务站、村卫生室为网底,社会办中医医疗机构为补充的中医药服务体系。

记者 孙美星

热烈庆祝新中国成立七十周年,本公司特拿出珍藏的70套央行发行的生肖币(共12枚),以700元/套的价格回馈宁波收藏爱好者

十二生肖纪念币回馈收藏爱好者

活动时间:9月17日-9月22日(仅限7天)

活动公告:每天前10名参观本馆的市民朋友有机会免费获得精致青花瓷餐具

近日,《十二生肖流通纪念币》在我市宫匠造办艺术馆回馈发行,此套纪念币包括子(鼠)丑(牛)寅(虎)卯(兔)未(羊)申(猴)酉(鸡)戌(狗)亥(猪)辰(龙)巳(蛇)午(马)十二枚带法定面额可流通纪念币。

《十二生肖流通纪念币》由中国人民银行发行,枚枚都是中华人民共和国法定货币,全国各地银行均可鉴定其真伪,由上海造币厂与沈阳造币厂铸造。纪念币正面为历年生肖贺岁图案,背面为法定货币一元面额及发行年号。《十二生肖流通纪念币》囊括中国人民银行发行的全部十二枚生肖纪念币。因为新中国成立70周年,宫匠造办刚刚进驻宁波,回馈收藏爱好者,现在是收藏的好时机,原始发行,原始收藏,难得的机会,仅有70套!

2003年羊年生肖币作为生肖流通纪念币的开山鼻祖,发行之后即引起收藏爱好者的追捧。现在十二

已经全部发行完毕,首轮十二生肖纪念币可以放心收藏!

每个人都有属于自己的生肖,每个人都可以拥有一套属于自己的生肖纪念币!生肖文化是中国的传统文化,生肖币是国家法定货币带面值可流通,又是大全套发行。本公司因庆祝新中国成立70周年特意拿出70套以700元每套的价格回馈市民。自己收藏小巧玲珑不占地方,送朋友特有面子,留给孩子又是实实在在的生肖币。

本公司提醒新老收藏爱好者以700元/套的价格仅限70组,发完即止,每人仅限两套!

